习近平听取清华大学工作汇报并作重要讲话

○ 清华大学新闻中心 清周

4月6日,中共中央政治局常委、中央书记 处书记、国家副主席习近平听取清华大学工作汇 报,并作重要讲话。

校长顾秉林、校党委书记胡和平汇报了清华近年来的发展情况、百年校庆的工作进展以及学校下一阶段发展战略方面的思考。

习近平对清华的建设发展成就表示充分肯定,并向即将到来的清华百年华诞表示热烈祝贺。习近平指出,100年前,清华大学等高校的相继创建,标志着中国现代教育事业的开端。清华建校100年来,特别是新中国成立60多年、改革开放30多年来,取得了巨大成就,正在朝着建设世界一流大学的目标稳步迈进。这些成就可以概括为"出人才"、"出成果"、"出示范"三个方面。

习近平指出,从清华大学走出了一批蜚声中外的学术先驱、许多学科的开拓者与奠基人,以及诺贝尔奖获得者;国家表彰为"两弹一星"作出突出贡献的23名科学家中,有14名曾在清华学习和工作过;国家最高科学技术奖获得者中,有6位清华校友;清华还为各行各业输送了一大批工程科技人才,他们作出了巨大贡献。100年来,清华共培养了17万名优秀人才,造就了许多学术大师、兴业英才和治国栋梁,成为中国高等



新清华学堂和校史馆远景

教育的一面旗帜。

与英才辈出相得益彰的是成果丰硕。清华在百年历史中开创了许多个"第一",正是这些具有标志性的许多个"第一",使清华在中国近现代历史上,无论是在政治、经济、文化方面,还是在学术、科技、教育方面,都产生了巨大的影响力。清华的光荣革命传统,激励着许许多多的清华人以自己的智慧、热血乃至生命谱写了一曲曲感人的爱国主义之歌。清华开创的"中西融汇、古今贯通、文理渗透"的学术风格,对中国高等教育和学术文化的发展产生了深远影响。清华"自强不息、厚德载物"的校训,"严谨、勤奋、求实、创新"的学风,"行胜于言"的校风,"爱国奉献、追求卓越"的精神,"又红又专、全面发展"的培养特色,成为中国高等教育发展的一个缩影并起着重要的榜样作用。

习近平强调,建设世界一流大学,要做到六个"必须"。

一是必须坚持正确的办学思想。清华提出建设世界一流大学的目标是"中国特色,世界一流",世界一流大学有一些世界公认的标准,我们应当引为参考;同时我们建设世界一流大学必须有"中国特色",最主要的是坚持党的教育方针,以服务中国特色社会主义事业为办学的根本宗旨,以培育社会主义建设者和接班人为办学的根本目标。作为一所综合性的一流大学,清华不仅应当走在世界科技创新的最前沿,也应当成为继承传播民族优秀文化的重要场所、交流借鉴世界进步文化的重要窗口,成为创造和传播新知识、新思想、新理论的重要摇篮,为增强我国文化软实力作出贡献。

二是必须努力培养世界一流的学生。我们所 要培养的世界一流学生,应当不仅有扎实的学术 基础和学术创造力、国际竞争力,而且有报效祖 国的远大志向和宽广胸怀,有文理兼修、德才兼



2010年8月23日,习近平视察清华控股博奥生物有限公司

备的复合素质,有知行合一、脚踏实地的科学精神,成为具有创造能力和实践能力的全面发展的优秀人才。

三是必须造就世界一流的师资队伍。世界一流大学的教师,应当是为人师表的楷模,不仅学术上能为人师,而且品德上堪称表率,即"学为人师,行为世范"。这就要进一步加强师德建设,引导广大教师为祖国教育事业尽心竭力,关爱学生,严谨笃学,淡泊名利,自尊自律,以人格魅力和学识魅力促进学生健康成长。

四是必须创造世界一流的学术成果。刚刚颁布的国家"十二五"规划纲要,贯穿着科学发展这个主题和加快转变经济发展方式这条主线。加快转变经济发展方式,关键是加大科技自主创新力度。大学是我国科技创新的重要力量。要着眼国家需要,立足自身优势,紧盯国际科技前沿,不断推进原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新,使更多学科达到世界先进水平,为推进国家科技创新、推动科学发展作出更大贡献。

五是必须不断创新办学机制。要发扬自身 优良传统,积极借鉴国际、国内高水平大学的有 益经验,不断创新学生培养、师资队伍建设、学 科建设、学术交流和教学科研管理等方面的工作 机制。清华有必要、也有条件扩大对外开放,坚 持"引进来"与"走出去"相结合,大力推进学 生培养、学术交流国际化力度,使清华所具有的 "中西融会"的特色更加鲜明。

六是必须充分发挥我们的政治优势, 切实加 强学校党的建设。抓好党建工作,对于保证高校 的社会主义方向至关重要。清华在这方面具有优 良传统,积累了丰富经验。希望清华继续扎实推 进学校党建工作, 真正成为高校党建工作的示范 点。要继续积极探索党委领导、校长负责的实现 形式,不断完善学校领导班子的运行机制。要坚 持以理想信念教育为核心,以爱国主义教育为重 点,以思想道德建设为基础,以大学生全面发展 为目标,努力增强思想政治教育的针对性实效性 和吸引力感染力,不断提高广大学生的思想政治 素质和科学文化素质。要不断增强党组织的服务 功能,坚持为教学科研服务、为广大党员服务、 为师生员工服务。要紧密结合高校实际推进党员 教育管理创新, 使广大党员充分发挥先锋模范作 用。要大力加强在青年知识分子中发展党员工 作,积极吸收符合条件的大学生、青年教师特别 是学科带头人和学术骨干入党, 充分发挥他们的 示范带动作用, 把各类优秀人才团结和凝聚在党 的周围。

习近平最后祝清华百年校庆活动取得圆满成功,希望学校本着"隆重、热烈、俭朴、难忘"的原则搞好百年校庆活动,这次校庆的根本目的是鼓舞士气、凝聚人心,动员全体师生坚持不懈地为实现建设世界一流大学的目标努力奋斗。❷